

30 сентября – в день рождения Владимира Александровича Смирнова – в Мурманской области отмечается **День поэзии Заполярья**. Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П. Махаевой пригласила всех желающих отметить этот прекрасный, вдохновенный праздник и присоединиться к IV областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край».

2021 год – юбилейный для двух поэтов, чьи имена стали для северян символами молодости, могучей жизненной силы и – трагической судьбы. Александру Подстаницкому исполнилось бы 100 лет, Константину Баёву – 105. В их честь названа и вручается премия, направленная на выявление и поддержку молодых поэтов, прозаиков, драматургов Мурманской области, произведения которых способствуют воспитанию гуманизма и гражданственности. Библиотекам-участникам акции было предложено отразить в своей работе эти литературные юбилеи.

Всего в IV областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край» приняло участие **27 библиотек из 14 муниципальных районов** Мурманской области. Было проведено **42** мероприятия, которые посетило **826 человек**. В том числе было проведено **7 онлайн-мероприятий, количество просмотров составило 1840**.

В Мурманске День поэзии Заполярья традиционно прошел на Аллее писателей перед зданием **областной детско-юношеской библиотеки имени В. П. Махаевой**. Чтобы приобщиться к поэтическим строчкам, собралось много гостей, среди которых были учащиеся 3 «А» класса гимназии №8, их родители, библиотекари, поэт и журналист Илья Виноградов. В их исполнении прозвучали стихи наших земляков Николая Колычева, Владимира Смирнова, Николая Рубцова, Александра Миланова.

К бюсту Владимира Смирнова (в день рождения которого и проходит праздник) были возложены цветы.

Праздник поэзии продолжился в Центре краеведения и страноведения, где ребята приняли участие в обучающем игровом мероприятии «Легко ли быть поэтом». Дети научились подбирать рифмы к словам и сами попытались сочинить несложные стихи.

**В филиале №8 «ЦДБ г. Мурманска»** прошел урок внеклассного чтения «Поэтами воспетый край», организованный совместно с учителем русского языка и литературы Просоедовой Мариной Николаевной.

Ребята из 7 «А» класса гимназии №7 давно посещают эту библиотеку, любят проводить в ней время, общаться, читать, мечтать. И в этот день они с удовольствием пришли на урок внеклассного чтения, чтобы поговорить о наших, мурманских поэтах. Ребята тщательно подготовились. Хабибулин Тимур представил презентацию «Виртуальная выставка: «Александр Подстаницкий: Недопетая песня». Во время просмотра ребята беседовали о подростке А.Подстаницком, который осмеливался спорить с самим Львом Николаевичем Толстым! Зная, какой строптивый характер у самого Тимура, ребята нисколько не удивились, что Саша Подстаницкий вызвал у него симпатию и желание знать больше о судьбе героя.



Ребята читали наизусть подготовленные стихотворения, слушали рассказ учителя о Константине Баёве, почтили подвиг героев минутой молчания. А завершила все небольшая викторина о жизни и творчестве А. Подстаницкого и К. Баёва. После мероприятия ребята могли познакомиться с тематической подборкой книг из фонда библиотеки.

Разнообразными мероприятиями наполнила этот день **«Централизованная библиотечная система ЗАТО Александровск Мурманской области».**

В **Центральной детской библиотеке г. Полярного** все посетители могли узнать о жизни и судьбе А. Подстаницкого и Константина Баёва, посетив [выставку-инсталляцию «Ваши жизни война рифмовала».](#)

В **Отделе семейного чтения «Семья» Центральной детской библиотеки (г. Полярный)** была создана выставка-знакомство «Знакомьтесь – мурманский поэт», посвященная Олегу Бундуру. Выставка привлекала внимание юных читателей своим осенним антуражем, а ребята с удовольствием читали отрывки из стихотворений поэта-земляка.

В **Городской библиотеке г. Гаджиево** для ребят младшего школьного возраста прошел литературный перекресток «Поэт и воин: история подвига», посвященный 100-летию со дня рождения А. Подстаницкого. Библиотекарь подробно познакомила участников встречи с биографией мурманского поэта. Основу повествования составили воспоминания Константина Полтева, который вместе с Подстаницким в 1939 году работал в редакции газеты «Комсомолец Заполярья», а также записки друга Александра Витальевича Василия Бочарникова. Беседа сопровождалась фрагментами документального фильма «Рождение песни» - документальный фильм о поэте.. Сегодня Александра Подстаницкого читают и поют. На стихи в разное время были

написаны музыкальные произведения, фрагменты которых гаджиевские ребята услышали в ходе мероприятия.

**Городская детская библиотека г. Гаджиево** подготовила для своих подписчиков в соцсетях [видеопрезентацию «Стрелок, радист, поэт и журналист»](#), посвященную 100-летию со дня рождения А.В. Подстаницкого.

Сотрудники **сельской библиотеки н.п. Оленья Губа** подготовили и провели совместно с представителями Сельского клуба в н.п. Оленья Губа МАУК «ЦТиД г.Гаджиево» литературную программу «Недопетая песня», посвященную 100-летию со Дня рождения А. Подстаницкого.



Для военнослужащих по призыву была организована не просто литературная программа, а полноценное краеведческое мероприятие, которое познакомило их с историей, традициями и литературой Кольского Заполярья.

Первая часть программы была посвящена Мурманской области в годы войны, когда стали появляться стихи, рассказы, очерки о героизме и бесстрашии советских воинов.

Вторая часть программы повествовала о биографии и творчестве Александра Подстаницкого. Из подготовленного материала слушатели узнали о детстве и юности поэта, его боевом пути в годы Великой Отечественной войны и многогранном творчестве. Помимо фактов из биографии в зале прозвучали стихи поэта-фронтовика. Видеофрагменты, фотографии Заполярья и мелодии военных лет создавали неповторимую атмосферу присутствия и участия.

Завершилась литературная встреча знакомством с книгами мурманских авторов.

В **Городской детской библиотеке «Мир Детства» (г. Снежногорск)** была организована поэтическая площадка у презентационной выставки «Сборник стихов «Была война... Фронтовая поэзия Кольского Заполярья». Этот сборник бесценен по своему содержанию и по праву поставлен во главу всей книжной экспозиции. Именно к этому изданию обращались посетители, желая прочесть вслух бессмертные строки А. Подстаницкого, К. Баёва, Н. Букина.

В **Городской библиотеке «Центр-Книга» (г. Снежногорск)** состоялась беседа у памятной экспозиции «Два имени, две жизни, два таланта», посвященной А. Подстаницкому и К. Баёву. О слишком коротком, но ярком пути каждого из поэтов узнали на встрече юные гости библиотеки. Прочитали лучшие стихотворения и познакомились с песней «Гимн улыбке» на стихи Александра Подстаницкого. Проверили свои память и талант, «воссоздав» стихотворение «Ложка» Константина Баева. Еще раз перелистали страницы Великой Отечественной войны в Заполярье, разгадывая сложную викторину. И напоследок ребята оставили библиотекарям надежду услышать

когда-нибудь их имена среди лауреатов премии имени Константина Баева и Александра Подстаницкого.

**Библиотека семейного чтения МБУК «ЦБС г.Апатиты»** создала для своих подписчиков в ВК видеоролик о жизни и творчестве Александра Подстаницкого - [«Александр Подстаницкий. Недопетая песня»](#). Зрители узнали о яркой, но такой краткой жизни Александра Подстаницкого, который к 20 годам успел отличиться и на литературном, и на военном фронте, а его стихотворение «Мурманск вечером» стало неофициальной поэтической визиткой Мурманска.

В МБУК «**Центр культуры и досуга**» **ЗАТО Видяево** состоялась литературная гостиная «Недопетая песня Александра Подстаницкого». В ходе встречи ребята узнали о жизни и трагической судьбе юного поэта и журналиста, прослушали его стихотворения и романсы на стихи автора. Кроме того, школьники узнали о Литературной премии им. К. Баёва и А. Подстаницкого, которой отмечают самых талантливых молодых авторов, пишущих на Кольской земле. А в заключение все ученики получили в подарок закладки со стихотворением " Мурманск вечером" А. Подстаницкого.



А на [официальной странице ВК](#) специалисты «Центра культуры и досуга» предложили почтить память знаменитых земляков и принять участие в марафоне поэтических чтений "У микрофона Север". Старт дали сами организаторы, прочитав стихотворения Александра Подстаницкого "Мурманск вечером" и Константина Баёва "Ложка". Все желающие могли присоединиться, публикуя в комментариях к записи свои стихи или произведения поэтов Заполярья.

В рамках акции «Поэтами воспетый край» для воспитанников смены "Уроки Доброты" из Зеленоборской санаторной школы-интерната прошли громкие чтения "Край родной, я тебя воспеваю", организованные **Центральной библиотекой гп. Зеленоборский**.



Из вступительного слова библиотекаря дети узнали об истории возникновения праздника заполярной поэзии, о том, что в этом году он приурочен сразу к двум знаковым юбилеям поэтов-фронтовиков – 100-летию Александра Подстаницкого и 105-летию Константина Баёва, познакомились с современными поэтами Кольского края.

Прозвучали стихи А. Подстаницкого, К. Баёва, Н.

Колычева, О. Бундура, В. А. Смирнова, О. Вороновой, Н. Рубцова, В. Смирнова, А. Швецова, В. Чашина и других авторов. Чтецы и слушатели окунулись в чарующий мир поэзии и унесли с собой атмосферу прекрасного праздника.



В Кильдинской городской библиотеке для ребят из Кильдинской основной общеобразовательной школы и Кильдинской коррекционной школы-интерната прошел час хорошего настроения вместе с произведениями детских поэтов Заполярья «Слова, подаренные детям». Слушатели путешествовали по страницам книг Олега Бундура, Николая Колычева, Надежды Добычиной, Ирины Ядринцевой, Ильи Виноградова. Библиотекари с детьми читали и комментировали стихи авторов, с удовольствием слушали песни на стихи О. Бундура в исполнении Д. Титова. С интересом посмотрели мультфильм «Я жду Ньюфоцея Бэч». Ребята узнали о возможностях электронной коллекции МОДЮБ «Писатели Кольского края - детям и юношеству», книги из которой использовались в мероприятии.

Городская детско-юношеская библиотека-филиал №1 МБУК «ЦБС г. Кировска» к 105-летию Константина Баёва подготовила для своих подписчиков онлайн-портрет поэта «Константин Иванович Баёв», а также провела блиц-опрос на тему «Каких поэтов Кольского Заполярья вы знаете?». В итоге выяснилось, что читатели знают много имен поэтов, в комментариях даже добавляли новые варианты ответов.

А для учеников Хибинской гимназии в библиотеке прошел час хорошего настроения «Слова, подаренные детям». Участники познакомились с именами заполярных поэтов, чье творчество или часть произведений адресованы детям. В исполнении учащихся звучали легкие четверостишия Олега Бундура о природе, семейных ценностях, нравственных качествах и даже стихи-размышления о жизни. Стихи Николая Колычева вызвали самые разные эмоции - от легкой грусти до радостного смеха. Дети познакомились с творчеством поэтесс Ирины Ядринцевой, чья книга "Кировск - гор Хибинских сердце" хорошо знакома учащимся, и Надежды Добычиной.

С 24 по 30 октября 2021 года в библиотеке-филиале №4 н.п.Коашва МБУК «ЦБС» г. Кировска прошёл поэтический онлайн-марафон «С любовью о Заполярье!», приуроченный ко Дню поэзии Заполярья. Участникам марафона было предложено сделать видеозапись выразительного чтения стихотворения о Заполярье, а видео прислать на электронный адрес



библиотеки. Все видеозаписи, присланные участниками, были выложены на [странице библиотеки в социальной сети ВК](#).

Выбор авторов и стихотворений чтецами отличался широким разнообразием. Участники марафона читали на камеру широко известные произведения краеведческих современных авторов, поэтов Заполярья и даже стихи собственного сочинения. Некоторые участники творчески подошли к подаче текста и видеоматериала. Свои выразительные авторские прочтения они сделали на фоне видеоряда, демонстрирующего красоты родного края.

В марафоне приняли участие 21 человек - воспитанники МБДОУ "Детский сад № 36 г. Кировск", ученики МБОУ "СОШ №7 г. Кировск", читатели, члены литературного объединения ЛитО «Алаш» г. Кировск и даже члены народного литературного объединения «Заполярье», (Ненецкий автономный округ, г. Нарьян-Мар). Заполярье - край большой и суровый, а красота северной природы всегда рождала лирические строки. К чести Заполярья, наш край богат на мастеров слова. И это еще раз подтвердили участники поэтического марафона.

**В центральной детской библиотеке Ковдора с 27 по 30 сентября** прошла акция «Поэтами воспетый край». В читальном зале экспонировалась выставка «Люблю я заполярный край», на которой были представлены книги местных поэтов. Работала «читалка-рисовалка»: ребята читали стихи и рисовали к ним иллюстрации. Для старшеклассников прошли литературные часы «Им выпало бессмертие», посвящённые творчеству К.Баёва и А.Подстаницкого. А для учащихся 1-4 классов – час хорошего настроения вместе с произведениями детских поэтов Заполярья «Слова, подаренные детям». Но больше всего понравилась ребятам стихосушка. Они активно подходили к верёвке, на которой были развешаны стихи местных поэтов, выбирали понравившееся стихотворение и с удовольствием читали его вслух.



**В Кольской центральной детской библиотеке отметили День поэзии Заполярья с размахом!**

Прошел поэтический калейдоскоп «Я люблю моё Заполярье», который включал в себя обзор книжной выставки, беседу о северной природе, громкие чтения, где ребята знакомились с краткой биографией О.В Вороновой, Н.Д. Добычиной, И.Ю. Ядринцевой, их поэзией, зачитывали отрывки из их произведений.



Бундура, Н. Колычева, И. Ядринцевой.

На память посетители библиотеки могли взять закладки с весёлыми стихами О. Бундура.

Публикация на странице библиотеки ВКонтакте «И в каждой строчке к Северу любовь...» знакомила читателей с произведениями поэтов Севера о красоте нашего края, его самобытности и уникальности (В. Семёнов, С. Локко); о военном подвиге северян (В. Маслов); о любви к своей Родине и своему краю (Н. Колычев); о коренных жителях Кольского полуострова – саамах (Е. Коркина, А. Баженова, О. Воронова).

А на книжной выставке «Писатели Заполярья о Севере» были представлены поэтические сборники для детей поэтов нашего края.

1 октября 2021 г. в читальном зале **Межпоселенческой библиотеки Кольского района** состоялся литературно-музыкальный вечер «Я люблю этот город солёный...», посвященный Дню поэзии Заполярья и 105-летию города-героя Мурманска. В рамках мероприятия прошла презентация новой уникальной краеведческой книги-антологии поэзии



Кольского края «Отсюда начинается Россия...». В ходе презентации выступили: составитель издания, поэт и писатель Дмитрий Коржов, ответственный секретарь Мурманской общественной организации Союз писателей России Илья Виноградов, издатель Олег Дроздов, поэт Алексей Дежин, а также ученицы Кольской СОШ №2 Лозовская Василиса, Рязова Татьяна, Беляева Дарья, Самсонова Анастасия. Поэты читали стихи, вошедшие в антологию; школьницы представили в небольшом поэтическом концерте стихотворения Владимира Смирнова и Елены Леоновой. Олег Дроздов подарил участникам концерта книгу стихов «#СорокЧетыреСполовиной», в которую вошли его стихи и стихи мурманского поэта Петра Свиридова. Новая антология поэзии Кольского края «Отсюда начинается Россия...» пронизана большой любовью к Мурманску, к своей малой родине, к своему родному Заполярью и к его жителям-северянам. Издание поступило в фонд Кольской библиотеки, и познакомиться с ней могут все желающие!

30 сентября, в день рождения поэта-земляка в **Териберской сельской библиотеке-филиале** прошел памятный вечер «Я родился в день Веры, Надежды, Любви», где прозвучали стихи Владимира Смирнова, песни на его стихи в исполнении НСК «Териберский поморский хор». Закончился вечер возложением цветов к памятной доске «В Териберке родился сын земли Кольской, поэт Владимир Александрович Смирнов».

**Центральная детская библиотека МБУК «Ловозерской межпоселенческой библиотеки»** также присоединилась к областной акции «Поэтами воспетый край». С целью раскрытия краеведческого фонда библиотеки и пропаганды творчества поэтов Заполярья на абонементе была открыта фотозона «Кольский край – родное Заполярье».



Атрибутами фотозоны стали саамский чум, лесная полянка с настоящими печечками, стадо бегущих по просторам тундры северных оленей, сделанных из бумаги, молодой олененок, беззаботно прыгающий вокруг чума, настоящие саамские детские унты, имитация саамского очага. Возле елочки расположились игрушечные зверушки, с которыми очень любили играть юные читатели.

Своим уютом, яркостью, возможностью все потрогать руками, поиграть в чуме, посидеть на печечке, взяв понравившуюся книжку с выставки и окунуться в удивительный мир творчества поэтов Заполярья, библиотечная фотозона привлекала внимание читателей всех возрастных категорий.

Дополнением к фотозоне явилась книжная выставка-инсталляция «Край под северным сиянием».

Ежедневно в течение действия фотозоны библиотекарь абонемента Н.В. Кузнецова проводила обзоры литературы у выставки «Край под северным сиянием».

В День поэзии Заполярья здесь был проведен литературно-поэтический час «О малой Родине стихами». В нем приняли участие посетители библиотеки, начиная с юных читателей и заканчивая людьми пожилого возраста.

В День поэзии Заполярья в **Центральной детской библиотеке МУК «ЦБС» г. Оленегорска** четвёртый год подряд проходит городской конкурс чтецов «Я живу у края света, я живу в краю чудес!» и звучат поэтические строки поэтов Кольского Севера.





Север – это земля поэтов, место, где сама природа вдохновляет творить! Каждый год почтить память знаменитого земляка, погрузиться в мир волнующих строк северных авторов, услышать голоса начинающих творцов, собираются все, кто зарифмовал свою жизнь со словом «Север».

В этом году в конкурсе чтецов приняло участие более 30 первоклассников, а поддержать их пришли родители и педагоги. Поэтов на Кольской земле много и каждый заслуживает особого почитания. В исполнении участников конкурса чтецов в этот день прозвучали стихотворения Анатолия Москвичова, Юрия Сквородникова, Софьи Якимович, Николая Колычева, Аскольда Бажанова, Ирины Ядринцевой, Натальи Крутиковой и многих других.

В МБУК ««**Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания ЗАТО г. Островной**» прошла целая россыпь мероприятий, посвященных Дню поэзии Заполярья:

- урок-беседа «Мальчишка-мурманчанин. Поэт. Воин» - участники познакомились с биографией Александра Подстаницкого, посмотрели видеоролик «Недопетая песня», прослушали песни на слова молодого поэта, а в заключение - посетили выставку, ему посвященную;

- Конкурс чтецов «Стихи о родной природе» - ребята 3 и 4 классов подготовили и прочитали прекрасные стихи о нашем суровом крае;

- Литературная гостиная «Недопетая песня» прошла для посетителей библиотеки среднего и старшего возраста. Участники гостиной познакомились с биографией молодого поэта А. Подстаницкого, слушали песни на его стихи, приглашенные школьники читали стихотворения.



Все участники выразили свое восхищение талантом А. Подстаницкого, его творчество никого не оставило равнодушным;

- на часе чтения «Слова, подаренные детям» библиотекарь познакомила ребят с произведениями детских поэтов Заполярья. Это Олег Бундур «Здравствуй, день!», Светлана Мунина «Это зимушка-зима!», Николай Колычев «Морошка», «Грустника», Владимир Сорокажердьев «Полярный день», Ирина Ядринцева «Мурман, Кольские края - это родина твоя». Также дети познакомились с приключениями необычных героев – мышат на атомном ледоколе из книги Алексея Сусликова «Приключения на Атомфлоте».



Библиотекари **центральной библиотеки МБКПУ «Печенгское МБО» (г. Никель)** вышли на Гвардейский проспект с акцией «Поэтами воспетый край» и познакомили никельчан с творчеством Константина Баёва и Александра Подстаницкого. Также они рассказали об одноименной литературной премии, которая направлена на выявление и поддержку молодых поэтов, прозаиков, драматургов Мурманской области, представили мини-выставку книг мурманских поэтов, а всем желающим раздавались информационные закладки.

**Детская библиотека-филиал №3 города Заполярного** посвятила целый день поэзии Заполярья. В этот день для юных читателей, пришедших в библиотеку, прошел час хорошего настроения вместе с произведениями детских поэтов Заполярья - «Слова, подаренные детям». Заведующая отделом обслуживания фил. №3 Галина Шуклина рассказала детям о необычном празднике, познакомила с книгами детских поэтов Заполярья, представленными на книжной выставке. Юные читатели с удовольствием открывали для себя новые имена, зачитывали стихи и знакомились с творчеством писателей Олега Бундура, Николая Колычева, Владимира Семенова. Для учащихся младшего школьного возраста был проведен «неурок» поэтического краеведения - «Мой Мурманск, мой мачтовый город». Заведующая сектором краеведческой литературы Ирина Юрьева познакомила школьников со стихами, посвящёнными истории города-героя Мурманска, которые написали современные поэты. В этих стихах заложена душевная любовь к родному городу Мурманску. Лучший способ отметить День поэзии Заполярья - читать и слушать стихи, именно это и показали проведенные мероприятия.

Сотрудники **детской библиотеки, городской библиотеки и сельской библиотеки н.п. Африканда МБУК ЦБС г. Полярные Зори** [пригласили виртуальных читателей](#) почтить память знаменитого земляка и погрузиться в мир волнующих строк его фронтовой поэзии, создав в рамках онлайн-чтений «Знакомьтесь - Александр Подстаницкий» короткие видеоролики с чтением стихов.

30 сентября 2021 года заведующая **Североморской детской библиотекой - филиалом №2** Ларина Лариса предложила подписчикам [группы Вконтакте](#) познакомиться с героическими биографиями поэтов-фронтовиков с помощью виртуального литературного часа «Не в рубашке рожден, а в тельняшке». Читатели узнали, как проходило детство и юность поэтов Заполярья, и что сподвигло их совершать героические поступки, защищая свою Родину. Количество

просмотров этой информации убеждает в том, что память о поэтах-земляках не угасает, и современники с благодарностью будут помнить всех, кто защищал, трудился, служил во благо нашего Заполярья.

30 сентября 2021 года подписчики и друзья группы ВКонтате **отдела обслуживания Центральной городской библиотеки имени Леонида Крейна (г. Североморск)** перелистали страницы виртуального поэтического дневника «Их судьбы война рифмовала», посвященного юбилейным датам фронтовых поэтов Заполярья Николая Букина, Александра Подстаницкого и Константина Баёва.

Война и поэзия... Казалось бы, нет более противоречивых понятий. Но вопреки старинной поговорке «Когда говорят пушки, музы молчат» в годы испытаний музы не молчали, они вели бой, они становились оружием. Стихи фронтовых поэтов читали вслух, заучивали наизусть, переписывали от руки. Поэтическое слово не давало очерстветь душе и вдохновляло наших бойцов на бой.

Страницы поэтического дневника «Их судьбы война рифмовала» ознакомили зрителей с интересными фактами из жизни фронтовых поэтов-юбиляров Заполярья и с их творчеством.